

关于对第 2025187 号提案《关于在福田区开展全谷物食品示范区建设的建议》的答复

尊敬的帅菲斐委员：

您于福田区政协六届五次会议上提出的第 2025187 号提案《关于在福田区开展全谷物食品示范区建设的建议》已收悉。衷心感谢您对福田区居民健康饮食和食品产业发展的关注与建议！您的政协提案内容详实、建议具体，具有重要的现实意义和可操作性。现结合辖区实际，现就提案内容回复如下：

一、在加强宣传与教育方面

一是推进健康食堂（餐厅）建设。开展送健康进社区、进单位活动项目，遴选九个具备一定基础的集体食堂，开展健康食堂（餐厅）建设，帮助就餐人员了解合理膳食具体做法，促进健康行为的形成，改善饮食习惯。二是加强合理膳食宣传教育。以“全民营养周”为契机，线上线下结合举办合理膳食有关的讲座、宣传活动 288 场，惠及居民 4 万余人；结合“520 中国学生营养日”，4 家学校开展营养教育课，参与学生 289 人；面向学生或教职工开展“进学校”膳食营养健康主题讲座 4 场，覆盖约 200 人次针对青少年“四小问题”开展“护航下一代健康快车”进社区启动仪式活动，宣传“健康饮食、合理膳食”等科普知识，

提高学生对营养均衡饮食的认识。三是推广全谷物食物应用。中山大学附属第八医院针对职工与患者不同饮食需求,精心设计并提供多样化营养餐食,主食均优先选用全谷物原料,推出杂粮养生包餐、杂粮精品餐、减脂轻食餐等特色餐品,有效将全谷物营养优势融入日常膳食,相关餐品因营养均衡、适配性强,深受到职工与患者欢迎。

二、加强政策引导与支持方面

一是强化政策扶持激发市场活力。出台《深圳市福田区关于加快科技创新推动新质生产力发展若干措施》为核心的“1+9+N”科创政策支持体系,优化税收政策,通过技术合同认定对进行技术交易和成果转化企业给予税收减免优惠,降低经营成本,提高企业市场竞争力。设立专项资金,支持高新技术企业技术研发、成果转化和市场推广,鼓励企业加大科技研发投入。二是优化集聚创新资源生态。营造科研机构创新生态,依托河套深港科技创新合作区,集聚一批高水平科研机构、创新型企业和高层次人才,如大湾区量子科学中心、国际量子研究院、IDEA、药审和器审两个分中心等。构建创新联合生态,积极培育“独角兽”企业、专精特新“小巨人”、国高企业等载体,形成新能源、智能终端等千亿级产业集群和生物医药、半导体与集成电路等百亿级产业集群,为科技创新提供产业支撑。三是健全科研管理体系提升研发投入。加大企业研发投入支持力度,出台专项扶持政策,制定“研发投入支持”等条款,对研发企业给予最高3000万支

持,降低企业经营成本,激发企业创新活力。但福田区作为深圳的中心城区,无生产种植环节(多为流通环节),具备技术创新与产品研发实力的农业企业较少。

三、下一步工作思路

下一步将继续加强合理膳食宣传教育,线上通过“健康福田”微信公众号发布科普推文,线下通过派发折页、开展讲座、义诊等活动,扩大宣传范围,实现区内所有街道、重点社区宣传活动全覆盖。将全谷物营养知识纳入健康生活方式指导员培训内容,提升其理论水平。

福田区科技和工业信息化局

2025年10月29日